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РЕЦЕПЦІЯ В. ШЕКСПІРА В КУЛЬТУРІ АМЕРИКАНСЬКОГО ПРОСВІТНИЦТВА
(НА МАТЕРІАЛІ ТВОРЧОСТІ ДЖ. АДАМСА)
У статті досліджено особливості рецепції постаті й творчого доробку Вільяма Шекспіра в інте-

лектуально-духовному просторі американського Просвітництва, історична та національна специфі-
ка якого зумовила закладення підвалин тотального захоплення Великим Бардом у подальші епохи.
Окрему увагу приділено діаріушу та епістолярію Джона Адамса, одного з ключових діячів американсь-
кого Просвітництва, який своїми відгуками сприяв формуванню надзвичайно позитивного іміджу анг-
лійського драматурга на теренах США. З’ясовано, що захоплена шекспірівська апологетика амери-
канських романтиків ґрунтується на критичній думці просвітників.

Ключові слова: американське Просвітництво, Вільям Шекспір, Джон Адамс, діаріуш, епістолярій,
критичний відгук, апологетика.

Американське Просвітництво – складний іс-
торико-культурний феномен, який посутньо від-
різняється від європейського Просвітництва як
за хронологією, так і за ідеологією. Відомий
французький культуролог П’єр Шоню не вклю-
чив американське Просвітництво до фундаме-
нтальної праці “Цивілізація Просвітництва” [3],
демонструючи таким чином очевидну нетотож-
ність Просвітництва в Америці і в Європі. Якщо
мета європейського Просвітництва полягала в
усебічній критиці тогочасної суспільно-політич-
ної системи, що спиралася на аристократію,
церкву та плекала становий і корпоративний
дух, то в Америці першої половини XVIII – поча-
тку ХІХ ст. просто не існувало об’єкта для подіб-
ної критики. Молода країна, від початку вільна
від тих соціальних проблем (пережитки феода-
лізму, диктат церкви, подолання соціокультурної
стагнації), що стали об’єктами гострого критици-
зму просвітників у Європі, глибоко засвоїла ті
ідеї просвітництва, які стосувалися соціальних
інституцій, новітніх принципів державотворення
тощо. Саме завдяки присутності просвітницьких
концептів у свідомості американських колоністів
стало можливим Велике Пробудження (Great
Awakening) – потужний сплеск національної са-
мосвідомості, який спостерігався в американсь-
кому соціумі кінця XVIII – початку ХІХ ст. Ця
хвиля суспільної активності та успішна боротьба
за незалежність призвели до формування прин-
ципово нового типу держави, заснованої на де-
мократичних засадах.1

Мета статті полягає в тому, щоб шляхом
аналізу історико-культурної та національної спе-
цифіки американського Просвітництва з’ясувати
характер рецепції творчості й постаті Вільяма
Шекспіра в культурному просторі США другої
половини ХVIII – початку ХІХ ст. Це, у свою чер-
гу, дасть змогу визначити витоки загальнонаціо-
нального захоплення Великим Бардом у Аме-
риці.

Зі специфікою розвитку історичного фено-
мена американського Просвітництва пов’язана
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низка дискусійних питань, зокрема: чи варто
вважати Просвітництво в Америці суто амери-
канським, якщо деякі з його діячів не були уро-
дженцями північноамериканських колоній. Так,
Томас Пейн, один із найвідоміших та найбільш
радикально налаштованих просвітників, у до-
волі зрілому віці прибув до Америки з Англії у
1774 р. Як відзначає дослідниця Т. Морозова
[2, с. 161], тут спостерігається певний пара-
докс: до того, як розгорнути плідну діяльність в
Америці, Т. Пейн зробив значний внесок у по-
пуляризацію просвітницьких ідей у Франції.
Втім, його ім’я традиційно асоціюється саме з
американським, а не з європейським просвіт-
ницьким рухом.

Крім того, деякі дослідники взагалі ставлять
під сумнів правомірність виокремлення в аме-
риканській історії періоду Просвітництва, пояс-
нюючи свою думку тим, що в Америці не було
Середньовіччя в європейському розумінні, а
відтак – не було й феодальних пережитків, бо-
ротьба з якими, врешті-решт, і була метою
просвітницького руху в Європі. Т. Л. Морозова з
цього приводу зазначає, що сам факт колоніа-
льної залежності американських територій від
британської корони вже є феодальним пережи-
тком [2, с. 163]. М. Корєнєва ж вважає, що аме-
риканське Просвітництво було абсолютно ор-
ганічним продовженням англійського, адже на
ранніх етапах засвоєння просвітницьких ідей
мешканці північноамериканських колоній, від-
чуваючи генетичну, політичну та культурну
спорідненість з Великою Британією, досить
чітко ідентифікували себе як британці. У пе-
редреволюційний період, бажаючи захистити
власні економічні інтереси, колоністи попервах
апелювали саме до британських законів, акце-
нтуючи увагу на тому, що “заходи, вживані ко-
роною, утискають їхні права як англійців” [1,
с. 333].

Під питанням залишається й проблема гео-
графічного визначення Просвітництва в Аме-
риці. Традиційно атрибутом “американський”
позначається те, що має стосунок до США, але
в добу, коли формувалися засадничі принципи
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американського Просвітництва, цієї географіч-
ної назви просто не існувало. Тим не менше,
американське Просвітництво, хоч і генетично
пов’язане з європейським у цілому та з англій-
ським зокрема, не є їм тотожним. Специфіка
оприявнення та функціонування просвітниць-
ких ідей на інтелектуально-культурному ґрунті
Америки дає підстави стверджувати, що аме-
риканське Просвітництво – це своєрідний фе-
номен, якому притаманні, крім загальнопросвіт-
ницьких, ще й унікальні світоглядні засади.
Приміром, як зазначає М. Корєнєва, тісний зв’я-
зок просвітників з представниками різних течій
протестантизму зумовив практичну відсутність
антиклерикальних настроїв у тогочасному со-
ціокультурному просторі Америки [1, с. 343].
Навпаки, у цей період сформувався один із
ключових концептів американського Просвіт-
ництва – віротерпимість.

Концепція людини в американському Про-
світництві також посутньо відрізняється від єв-
ропейських ідей. Засвоївши ідеологію пуритані-
зму, в якій одне з ключових місць посідає ідея
первородного гріха, діячі американського Про-
світництва – Д. Джефферсон, Б. Франклін,
Т. Пейн, Дж. Адамс – сформували такі погляди
на природу людини, що фактично збігаються з
ідеями періоду кризи ренесансного гуманізму.
Так, приміром, Б. Франклін писав до англійсь-
кого просвітника Дж. Прістлі: “Я вважаю людей
дуже погано сконструйованим видом істот,
оскільки їх у цілому значно легше спровокува-
ти, ніж примирити, вони значно більш схильні
діяти один одному шкоду, ніж спокутувати свою
провину, вони значно легше піддаються, ніж
опираються обману, отримують більше задо-
волення від того, що вбивають, ніж від того, що
народжують…” [цит. за: 1, с. 344].

Ключові концепти Просвітництва: звільнен-
ня, республіканізм, прогрес, толерантність – в
американському варіанті знайшли найяскраві-
ше відображення у Декларації про незалеж-
ність (1776) та у Конституції США (1787) – двох
програмних документах, які детермінували за-
снування та розвиток Сполучених Штатів Аме-
рики. Як зауважує Ш. Дж. Ролстон, “в амери-
канському контексті такі мислителі, як Томас
Пейн, Джеймс Медісон, Томас Джефферсон,
Джон Адамс і Бенджамін Франклін винайшли і
прийняли революційні ідеї про наукову раціо-
нальність, релігійну толерантність і експериме-
нтальну політичну організацію – ідеї, які спри-
чинили далекосяжний вплив на розвиток моло-
дої нації” [10].

Початкові етапи становлення та розвитку
американської нації були позначені онтологічно
зумовленою відсутністю культурної самостій-
ності – колоніальний та постколоніальний ста-
тус колишніх мешканців британських колоній
до певного часу гальмував розвиток унікаль-
них, національно маркованих концептів у куль-
турі Америки. Саме тому оприявнення Просвіт-

ництва в соціокультурному просторі Нового
Світу має різнорідний характер.

Просвітницькі ідеї, завдяки яким Америка
здобула незалежність і можливість власного
політичного та соціального розвитку, позначи-
лися й на розвиткові літератури. Оскільки мо-
лода нація більше не поділяла ідеологеми ме-
трополії, вона терміново потребувала культур-
ної самоідентифікації, яку могла забезпечити
лише потужна національна літературна тради-
ція.

Тим не менше, американська література пост-
революційного періоду продовжувала відчува-
ти на собі диктатуру метропольного дискурсу
та не сприймалася сучасниками як самостійна,
унікальна, художньо вартісна. Позитивний
вплив просвітницьких ідей на тогочасну амери-
канську літературу Т. Л. Морозова вбачає,
перш за все, у тому, що художнє слово звіль-
нилося від диктату релігії [2, с. 171] – завдяки
цьому молода нація перестала бути монотекс-
тоцентричною, а її література стала відкритою
для діалогу та сприймання.

Незважаючи на те, що художня цінність нової
американської літератури була не дуже висо-
кою, особливо порівняно з естетично більш вар-
тісними європейськими зразками, все ж твори
американських авторів другої половини XVIII ст.
були ознакою прогресу щодо попередніх. Слід
також взяти до уваги той факт, що пріоритетною
для літератури американського Просвітництва
була, насамперед, ідеологічна функція – твори
просвітників стали виразниками нативістичних
та демократичних ідей. Саме тому панівними
літературними жанрами Просвітництва в Аме-
риці виступають памфлет, есе, щоденник, а
роль провідних літераторів відіграють філософи
й публіцисти Томас Джефферсон, Бенджамін
Франклін, Томас Пейн. Між тим, уже наприкінці
ХVIII ст. в культурному просторі Америки почи-
нає утворюватися ґрунт, на якому згодом роз-
квітне американський романтизм. Проза місіс
Сари Мортон та сатирична антибританська по-
езія “Хартфордських умів” – Тімоті Двайта, Джо-
еля Барлоу та Джона Трамбулла – хоч і були
естетично незрілими відгуками на актуальні по-
дії, все ж спричинювали певний резонанс і готу-
вали прихід “золотого віку” американської літе-
ратури – Романтизму. Втім, у літературному
процесі тієї доби мають місце і, безумовно, вар-
тісні художні здобутки – романи Чарльза Брок-
дена Брауна та поезії Філіпа Френо.

Доба Романтизму в Америці, на відміну від
Європи, не прийшла на зміну Просвітництву, а
органічно злилась із ним, і певний час ці інтеле-
ктуальні струмені існували в культурному прос-
торі молодої держави паралельно. Потужна
хвиля національної самосвідомості спричинила
не лише стрімку демократичну трансформацію
колоніальної держави – вона дала їй мистецьку
незалежність та відчуття власної культурної по-
вноцінності.
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Характер Шекспірового відлуння в американ-
ській літературі в епоху Просвітництва детермі-
нований самою специфікою літературного розви-
тку тогочасся. Амбівалентність у ставленні до
інтелектуально-духовних надбань метрополії,
усвідомлена потреба набуття власної національ-
но-культурної ідентичності, занепокоєність еліти
морально-етичним станом суспільства, праг-
нення віднайти продуктивні витоки та естетичні
взірці для формування власної літератури – все
це не лише визначало характер творчих пошуків
американських літераторів і діячів культури, але
й посутньо впливало на формування літератур-
ного сегмента американської парадигми рецеп-
ції Шекспіра. Зокрема, однією з таких формант
було пієтетне ставлення до англійського генія,
що фіксується у вигляді схвальних відгуків про
Шекспіра та його творчість у епістолярії, щоден-
никах, публічних виступах, лекціях, промовах, а
також у власних літературних творах, зокрема
віршах. Підвалини загальнонаціонального захо-
плення Великим Бардом, яке розвинулося в до-
бу Романтизму, були закладені американськими
просвітниками.

Листи, щоденники, памфлети батьків амери-
канської демократії: Т. Джефферсона, Дж. Адам-
са, Т. Пейна та ін. – рясніють цитуванням най-
промовистіших шекспірівських висловів. Крім
того, просвітники висловлювали й власну точку
зору щодо творчості та постаті Великого Барда.
Поділяючи загальноприйняту думку про його
геніальність і ключове значення для розвитку
світової культури, діячі американського Просвіт-
ництва (зокрема Т. Джефферсон та Дж. Адамс)
були схильні вбачати в Шекспірові та його твор-
чому здобутку ті риси, які були важливими для
них самих.

Називаючи англійського генія “великим мо-
ралістом, який осягнув таємниці приватних та
суспільних цінностей, знахідки якого просякнуті
духом пророцтв” [8, c. 85], провідники демокра-
тії, перш за все, намагалися “вписати” Шекспіра
у власну аксіологічну систему, яка була укоріне-
на в пуританській релігії та моралі. Крім того,
потрактовуючи Шекспіра як проповідника пев-
них “цінностей” (values – ключове слово амери-
канського демократичного дискурсу), просвітни-
ки фактично створювали сприятливі умови для
подальшого входження концепту “Вільям Шекс-
пір” і в політичну сферу: Великий Бард починав
сприйматися як симпатик тих засад народо-
владдя, актуалізація яких дала змогу почати
розбудову демократичного суспільства в північ-
ноамериканських колоніях.

Просвітники цінували англійського генія і як
видатного майстра художнього слова, називаю-
чи його “неперевершеним Шекспіром” [5]. Особ-
ливо яскраво просвітницька апологетика Вели-
кого Барда, доволі стримана порівняно з роман-
тичною, але все ж таки досить патетична, відо-
бразилася в щоденниках та епістолярії Джона
Адамса, другого президента Сполучених Шта-
тів. Описуючи в діаріуші подорож до Стретфор-

да-на-Ейвоні, здійснену в компанії Т. Джеффер-
сона, він розчаровано зазначив, що “нічого з
того, що варто знати про величного генія, не
збереглося – нічого з того, що могло б повідо-
мити нам, яка освіта, яке товариство, який ви-
падок навернув його розум до творчості і дра-
матургії” [6]. Втім, ніби намагаючись подолати
розчарування, Адамс випереджує романтиків,
коли проголошує тезу про безсмертя Шекспіро-
вого генію: “портрети і скульптури будуть вики-
нуті, але його слава, його мудрість і уява, його
смак і думка, його знання природи, життя і люд-
ського характеру – безсмертні” [6].

З-поміж просвітників Джон Адамс був, воче-
видь, єдиним, хто намагався осмислити Шекспі-
рову творчість та глибину його генія – тут він
знову виступає своєрідним попередником рома-
нтиків, зокрема Р. В. Емерсона. У щоденнико-
вому запису 1758 р., відомому під назвою “Пер-
сонажі та символічна мова Шекспіра”, молодий
Адамс розмірковує з приводу тих негативних
персонажів Великого Барда (Макбета і леді Ма-
кбет, Гертруди, Клавдія, Яго та Ричарда), які,
вочевидь, вразили його найбільше. Майбутній
президент США висловлює думку про недоста-
тню достовірність шекспірівських героїв. Пере-
буваючи під впливом класицистичної естетики,
Адамс вважає, що “шекспірівські злочинні пер-
сонажі змальовані занадто різко, що виходить
за рамки життєвої правди” [4]. Водночас він під-
креслює, що Великий Бард у своїх п’єсах ство-
рює не конкретні характери, а уособлення віч-
них людських вад: “Він [Шекспір. – Д. М.] зобра-
жує невдячність, зраду, лицемірство, вбивство
найгустішими фарбами жаху” [4].

Саме ці “згущені фарби”, які Великий Бард
використав при створенні образів злодіїв, дума-
ється, і наштовхнули Адамса на думку про те,
що драматург зобразив у своїх творах демоніч-
них істот: “Річард, Клавдій, Макбет та його дру-
жина, і Яго – це образи дияволів, а не людей” [4].
Цікаво, що в цьому переліку є узурпатор і дикта-
тор Ричард, братовбивця Клавдій, підступний
Яго, зрадник і вбивця Макбет та його владолюб-
на дружина, але немає, приміром, лицемірок Ре-
гани і Гонерільї, наклепника Едмунда, лихваря
Шейлока. Адамс виокремлює найяскравіших та
найвідразливіших злочинних героїв Шекспіра,
яких, окрім прагнення до узурпації влади, від-
чайдушності, схильності до надмірної жорстоко-
сті, об’єднує ще й здатність на вбивство.

Крім того, Річард, Клавдій і Макбет – держа-
вці, які, щоправда, прокладали шлях до трону
через підступні та гріховні вчинки, прагнучи вла-
ди не заради встановлення закону, порядку та
справедливості, а задля задоволення власних
пристрастей та амбіцій. Безсумнівно, що Адамс
цікавився такими суперечливими постатями в
тому числі й для того, щоб ще раз переконати-
ся, що амбітність та ігнорування законів та інте-
ресів нації – прямий шлях у небуття як для дер-
жавця, так і для держави. Свою точку зору щодо
ситуації, коли особисті бажання політика прева-
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люють над суспільним благом, релігійними на-
становам та приписами моралі, Адамс пізніше
вербалізував лаконічним виразом, який став
однією з найбільш популярних цитат: “Людські
пристрасті, не стримані мораллю і релігією,
знищать найміцніші засади нашої Конституції, як
пійманий кит розриває сіті” [9]. Можна припусти-
ти, що саме на прикладі шекспірівських тиранів
колишній студент, а в майбутньому – визначний
політик Джон Адамс робив для себе висновки
щодо того, яким не повинен бути державець.

У щоденниковому записі “Персонажі і симво-
лічна мова Шекспіра” увага Дж. Адамса зосере-
джена більшою мірою на провідних сюжетних
колізіях та символіці “Макбета” – він навіть на-
магався проаналізувати певні вчинки Макбета
та дати їм оцінку. Про інтерес другого президен-
та США та його дружини до так званої “шот-
ландської п’єси” пише Г. Сміт: “Джон Адамс
вважав образ леді Макбет жахливим, його дру-
жина схарактеризувала цей персонаж як “огид-
ний”. Але вони обоє обожнювали шекспірівські
п’єси і часто відвідували театр, коли жили у Па-
рижі і в Лондоні” [12, c. 2].

Описуючі жахливі вбивства, скоєні Макбетом
та його жінкою, Адамс більшою мірою концент-
рується на наслідках вчинків. Його дуже вражає
той факт, що проти беззаконня гламіськоготана
постала навіть сама природа і тваринний світ:
земля здригнулась, птахи сповіщали про злочин
Макбета і вимагали помсти, а саме злочинне
подружжя згодом почало боятися дерев і каме-
нів. Також Адамс звертає увагу на символіку,
використану Шекспіром у цій п’єсі: сокіл, вбитий
совою – на позначення переслідування Малько-
льма і Дональбена, коні Дугласа, які відмовили-
ся підкорятися людині – як знак наглої смерті
шотландського короля [4]. Асоціація подружжя
Макбетів з втіленням диктатури, узурпації, ан-
тидемократичних засад так глибоко увійшла у
свідомість Дж. Адамса, що значно пізніше, у пе-
ріод введення гербового податку, він використав
образ леді Макбет на позначення Англії, назва-
вши її “Леді Макбет для колоній” [11, с. 128].

В іншому щоденниковому записі Дж. Адамс
викладає свої розмисли над природою Шекспі-
рового генія і його творчої уяви. Вочевидь, дру-
гий президент США був надзвичайно вражений
глибоким психологізмом творів Великого Барда.
Також його дивувало багатство й різноманіт-
ність творчої уяви Шекспіра, яку підживлювало,
на його думку, реальне життя: “Дозвольте мені
відновити хід думок, що привів видатного Шекс-
піра до лабіринту ментальної природи! Дозво-
льте мені дізнатися, як мислять люди. Шекспір
ніколи не бачив у реальному житті людей у та-
кому стані задоволення або ж страждання, яке
він описав у своїх творах, але він уявляв, як лю-
дина певної вдачі буде поводитися у певних об-
ставинах, за аналогією з поведінкою інших лю-
дей подібного характеру в таких же умовах, яких
він мав змогу бачити” [7].

Апологетика Шекспіра, висловлена Дж. Ада-
мсом у щоденниках та листах, його спроба про-
аналізувати логіку вчинків персонажів, а також
висока частотність цитування рядків Великого
Барда в епістолярному та памфлетному дороб-
ку інших американських просвітників стали пер-
шими ознаками сприйняття англійського генія як
літературного й культурного авторитета, на чию
думку варто посилатися для підкріплення влас-
них суджень. Таким чином закладались під-
валини для подальшого, більш глибокого та ма-
сштабного засвоєння шекспірівської складової в
американській літературі.
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Москвитина Д. А. Рецепция Вильяма Шекспира в культуре американского Просвещения (на
материале творчества Джона Адамса)

В статье исследуются особенности рецепции личности и творческого наследия Вильяма Шек-
спира в интеллектуально-духовном пространстве американского Просвещения, историческая и
национальная специфика которого обусловила закладывание основ тотального увлечения Вели-
ким Бардом в дальнейшие эпохи. Отдельно рассматриваются диариуш и эпистолярий Джона
Адамса, одного из ключевых деятелей американского Просвещения, который своими отзывами
способствовал формированию положительного имиджа английского драматурга в США. Выяснено,
что шекспировская апологетика американских романтиков основывается на критической мысли
просветителей.

Ключевые слова: американское Просвещение, Вильям Шекспир, Джон Адамс, диариуш, эпистоля-
рий, критический отклик, апологетика.

Moskvitina D. Reception of William Shakespeare in the American Enlightenment Culture (Based
on the Works by John Adams)

The peculiarities of reception of the personality and legacy of William Shakespeare in the intellectual-
spiritual space of American Enlightenment are under consideration in the article. Main problems connected
with the definition and the specifics of this period are raised and investigated. These are ideological and
geographic issues as well as conceptual one, because American Enlightenment lacks cultural independence
and artistic originality. However, in spite of the fact that fiction of American Enlightenment did not have any
considerable aesthetic value, it was undoubtedly valuable in terms of national identity formation. Publicist
genres – pamphlet, essay, letter, diary, etc. – were placed in the avant-garde of the literary process, thus
becoming a sort of tribunes for expressing aesthetic views and ideas, which were rather ambiguous. On the
one hand, authors of that time expressed nativist ideas and ambivalent attitude towards the achievements of
metropolitan culture, but, on the other hand, they could not but accept Shakespeare’s creative work into the
cultural paradigm of the newly-born American nation.

The historic and national specifics of American Enlightenment determined the formation of the basis of
bardolatry observed in the USA in further periods. Key personalities of American Enlightenment expressed
their admiration of the Bard in their letter, diaries and essays. The most illustrative in this case are the diaries
and epistle of John Adams, the second president of the US. His apologetic criticism of the Bard’s legacy
contributed much to shaping Shakespeare’s positive image and cultural authority in America.

Key words: American Enlightenment, William Shakespeare, John Adams, diary, epistle, critical re-
sponse, apology.


